

## 專題籽 胚芽故事



「珍古德協會香港」計劃統籌鍾卓霖指，活動最希望參加者能以同理心思考問題。

引起大家注意，非牟利組織「珍古德協會香港」自去年9月起，舉辦多場繪製社區地圖的活動（Community Mapping），共帶領逾800名小三至大學程度的學生，走入九龍灣、大澳、石澳、石門、香港仔、深水埗、黃竹坑等多個社區，細心發掘不同問題，即場筆錄及拍照後，再回到電腦前，用Google Maps標示問題所在，包括實際地點、現場實景、具體問題、建議解決方法等，讓公眾提防社區內不顯眼的陷阱。

### 將軍澳區多單車違泊

機構近日聯同啟思中學數名師生到將軍澳區視察，以近清水灣半島的學校作起點，經海濱公園行人天橋、怡明邨、將軍澳廣場等，進入將軍澳市中心範圍。是次活動只有三名學生及兩名教師參與。「珍古德協會香港」計劃統籌鍾卓霖指，人數比預期少，但亦無礙活動進行，「即使有百多人參與，我們都會把學生分組，再由老師帶領，每組不多於八人，因為太多人的話，難免有人變得遊手好閒，無法投入其中。」

雖然人數較少，但在近兩小時的社區探索過程中，參加者同樣發掘到不少問題。政府近年致力在各區發展「單車友善」計劃，將軍澳區亦包括在內，但參加者甫步出校門，便已發現對面的屋苑清水灣半島違泊單車問題嚴重，原因是附近的單車泊位嚴重不足，居民只好自行開闢捷徑，跨過屋苑附近天橋底的欄杆，在海濱公

參加者俯身欄杆，觀察單車橋下垃圾為患問題。



電子地圖網址：<http://www.janegoodall.org.hk/community-mapping/>

## 先賣地記錄 後製電子地圖

每日在自己生活的社區出入，你可能以為很熟悉自己的社區，其實只是習慣而已，事實是有不少問題隱藏其中，有待發掘。說的可能是過馬路設施不足、馬路凹凸不平、停車場出入口沒有反射鏡等等，看似細微細眼，但換個角度看，這些問題都會對居民造成不便，甚至威脅安全。

走入社區，自能發現不少不顯眼、卻對人造威脅的陷阱。

地圖以不同圖示表達各類問題，同時附有相片及詳細說明，讓大眾知道各區問題所在。

單車單位取車。另外，他們亦發現有垃圾桶設計出問題，導致無法將較大件的垃圾棄置；加上狗公廁不足，狗主讓狗隻隨處便溺，令附近不時傳出惡臭。其他問題諸如行人過馬路設施不足，安全島置於街尾，令行人為節省時間冒險過路、港鐵站及商場外的椅子等休憩設施，保養不足及放置不當等。

### 交區議員跟進 學懂以同理心思考

經過兩小時的探索活動後，參加者回到電腦前，將見過個在地圖上標示，不消半小時就完成將軍澳區初步的社區電子地圖。居於將軍澳的學生參加者李宛螢表示，之前根本沒有發現這些問題，「因為問題太微細，不會刻意去留意，或者去跟別人討論。」另一學生參加者蔡曜弦則認為電子地圖操作容易，「讓人容易理解問題及所在位置。」

「珍古德協會香港」希望多與學校合作之餘，過往亦會將製品發送給區議員，邀請區議員與學生討論問題及作跟進，「即使不親身到來，議員也以電郵回覆，反應不錯。」但鍾卓霖認為，舉辦活動最大目的是希望參加者學懂以同理心思考問題，「社區有很多問題，只是有些問題不會影響自己，但如果用同理心、用另一角度看，看法可能完全不同。假如覺得社區有問題，不應想我甚麼解決方法也沒有，我甚麼都做不了，其實認識問題已經是解決問題的第一步，之後可以透過這個地圖，想方法去改善社區的問題。」

單車泊位位置偏僻，附近居民只好自行開闢捷徑取車。

凹凸不平的馬路隨處可見，下雨後容易積水，滋生蚊蟲，及有行人安全等問題。  
(圖片由受訪者提供)

記者 / 李焯泓 攝影 / 張志孟 編輯 / 蕭家慧 美術 / 孔文彬